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tött tuskó gyors hülési követelményét ismer
ték fel az újabban szabadalmazott öntési mó
dok is. Ezek úgy biztosítják a gyors és egyen
letes dermedést, hogy a tuskó közvetlen vagy 
vékony lemezkokillán keresztül vízzel érintke
zik rögtön dermedése után és ezáltal hirtelen 
lehűl (11). Az ilyen módon öntött anyag tömör, 
finom szemcséjű, az ötvöző alkatrészek elosz
lása megfelelő és a belőle készült félkész
gyártmányok hólyagmentesek.
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Hozzászólás Dr. Papp Ferenc egy. m. tanár „Budapest meleg 
gyógyforrásainak értéke és érdeke“ című cikkéhez.

MAZ.4LÁN PÁL.

Papp Ferenc dr. tanár úr a budapesti 
thermális gyógyforrások nagy szeretetétől át
hatva aggodalommal mutat rá arra, hogy hév
forrásaink hozamában és feltörési készségében 
az idők folyamán lényeges csökkenés követke
zett be. Ez a csökkenés Papp dr. tanár úr meg
állapításai szerint is régebbi geológiai koroktól 
kezdve napjainkig tart, mint ezt a történelmi 
időkből származó nyomok és feljegyzések is 
igazolják. A jelenségek folyamatossága folytán 
tehát ez a csökkenő tendencia mesterséges té
nyezők beiktatásának szükségessége nélkül is 
még a jövőben is várható. A cikk szerzője 
mégis a mélyfúrásokban látja a budapesti for
rások veszélyeztetettségének fő okát, jóllehet 
mint fentebb említettem Papp dr. tanár úr 
megállapítása szerint ez a csökkenés már ak
kor is mutatkozott, amikor a Főváros területén 
fúrások nem voltak.

A Főváros területén lévő természetes és 
fúrásokkal megnyitott forrásfakadások a tudo
mány mai állása szerint tektonikai felületek 
mentén hozzák fel vizüket a mélyből. E füg
gőlegesen erősen tagozott felületek a pesti ol
dal felé lejtenek generálisan és mennél jobban 
távolodunk a budai oldal triaszkorú képződ
ményeitől, annál nagyobb mélységben érjük 
el azokat a pesti oldalon telepített mélyfúrá
sokban. Köztudomású, hogy az említett tekto
nikai felületek részben a Duna medrében, rész
ben a budai Dunaparton metszik legmagasab
ban a térszín szilárd részét. Az Erzsébet- és 
Ferencz József-híd közötti szakaszon a Duna 
medrében számos forrásfakadás ismert, mely 
források hozamára vonatkozóan még hozzáve
tőleges adatok sem állanak rendelkezésre. 
Amit e szökevényforrásokról kétségtelenül tu- 
tudunk, az, hogy ezek fakadási szintje vala
mennyi hévforrás szintjénél lényegesen

(mintegy 1 0  m-rel) alacsonyabban van, másfelől 
az, hogy e fakadások fölött a budapesti Duna- 
szakasz szabályozása folytán gyors vízmozgás 
van, mely a források járataira dynamikus szí
vóhatást gyakorol és a Duna medrét egyre mé
lyebbre mossa. A fő eróziós völgy talpán, vagy 
ahhoz közel lévő forrásfakadások így egyre 
mélyülő szinten ontják vizüket a Duna med
rébe és már az elmondottakból következtethe
tően is nyilvánvaló, hogy ezen az úton tekin
télyes mennyiségű thermálvíz megy veszen
dőbe. Ahogyan a Duna „0“ pontja fölött kb. 
10 m magasságban Budapesten felszálló ther
mális vizet a Rudas-fürdői forráscsoportnál 
kapni nem lehet, mert a forrásfakadások mind 
e niveau alatt vannak, s leszívó hatást gyako
rolnak azok magasabban levő kürtőjárataira, 
ugyanolyan leszívó hatást fejtenek ki a szöke
vényforrások is a jelenkori források fakadási 
szintjein. A jövő sürgős feladatai közé tartoz
nék a szökevényforrások helyének és a szállított 
víz mennyiségének meghatározása, mely vizsgá
lat nagy lépéssel vihetné előbbre a budapesti 
forráskutatás fejlődését egy ismeretlen nagvság- 
rendű tényező okszerű beiktatásával. Kétség
telenül a szgkevényforrások egyre mélyülő és 
az áramlástól ösztökélt fakadása az egyik oka 
annak, hogy a külszíni források feltörési ma
gassága csökken. A csökkenés másik oka ezzel 
a jelenkorban is észlelhető niveaucsökkenéssel 
szorosan összefügg. Az egyre mélyülő térszínen 
fakadó szökevényforrások így egyre több ther
mális vizet vonnak el a magasabb térszínen 
levő forrásj áratoktól, amelyekben a sebesség
viszonyok megváltozása folytán lerakódások, 
tehát szelvénycsökkenések keletkeznek és fo
kozzák a természetes fakadásoknak e járatok
ban mutatkozó ellenállását.

Az elmondottakból nyilvánvalónak látszik,
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hogy a természetes források feltörőkészségét 
nem hogy a szökevényforrások is károsan be
folyásolják, hanem elsősorban és logikusan 
nagyrészt azok csökkentik. Ugyanazok a té
nyezők idézik elő azt is, hogy az ásványos 
gyógyvizek közönséges melegvizekké „alakul
nak át“, helyesebben a szökevényforrásokra a 
magas Duna-vízállás mellett gyakorolt ellen
nyomás egyes helyeken (lásd Gellért-fürdő) 
hideg Dunavíz hozzákeveredésével hígítja a 
thermális vízben foglalt gyógytényezőket.

A fúrt kutakkal kapcsolatban azt írja Papp 
Ferenc dr. tanár úr, hogy „minél több fúrást 
létesítenek, annál előbb fog csökkenni a forrá
sok feltörő készsége“. Ez a megállapítás úgy 
volna helytálló 'a budapesti hévvízforrások 
esetében, ha így kezdődnék: „minél több hibás 
telepítésű és kivitelezésű fúrást létesítenek . .. 
stb.“. Azért tettem hozzá a „budapesti hévvíz- 
fúrások“ kitételt, mert itt a tektonikai felület 
mentén felszálló vízmennyiség igen nagy ah
hoz a mennyiséghez képest, amely mélyfúrások 
útján kitermelhető volna anélkül, hogy akár a 
meglevő forrásfakadásokat, akár a fúrt kutakat 
egy viszonylag kis szelvényű újabb, tervsze
rűen telepített fúrással károsan befolyásol
hatná. Feltéve természetesen, hogy a fúrt kút 
telepítése egyébként a földtani és hydrológiai 
adottságoknak figyelembe vételével történt és 
a kivitelezés is a fúrás-technika mai állásának 
megfelelő.

A fúrt kutak — hogy úgy mondjam — az 
irányított vízgazdálkodás elsőrendű eszközei. 
Egy helyesen kivitelezett fúrt kútban a feltárt 
víz a fakadás szintjétől a kiömlés szintjéig her
metikusan zárt csőben halad és nincs lehető
sége annak, hogy szökevényutakon jusson nem 
kívánatos szelvényekbe, vagy a külszínre. 
Káros keveredés nélkül jutnak a fúrt kútakkal 
feltárt vizek túlfolyó kútjainkban a külszínre 
ellentétben a természetes forrásfakadások 
vízszolgáltatásával, ahol nem ritka eset Fővá
rosunk területén sem a hideg karsztvíznek és 
szennyező anyagoknak a hévvízhez való keve
redésének jelensége. Az a körülmény, hogy 
Papp dr. tanár úr a fúrások számának a meg
növelését a feltörőkészség csökkenésével hozza 
összefüggésbe, arra vezethető vissza, hogy egy
részt az alföldi, fiatalabb korú, nem konszoli
dált rétegekből való fakadás példáira gondol, 
másrészt arra, hogy figyelmen kívül hagyja az 
illető környék kútjainak kritikai vizsgálatát.

Mint több ízben tartott előadásaimban 
hangoztattam, a példákul felhozott nyugalmi- 
vízszint csökkenések nagyrészben annak tud
hatok be, hogy a nagy átmérővel lefúrt, kis
átmérő jű béléscsővel csövezett és a fakadási 
szintben megfelelő tömítéssel el nem látott 
kútakban a mélyben feltárt víz a csövezet mö
gött is útat talál, egyre fokozódó mértékben 
jut el a magasabb szintekben levő alacsonyabb 
pontenciálú rétegekbe és a külszínen csupán 
rezultáns tulajdonságokkal jelentkezik. Ugyan

ez a jelenség mutatkozik a különböző szintek
ben levő vízadó rétegeknek hasítás útján való 
bekötésekor, amikor a bekapcsolandó rétegek 
potenciálja előzőleg nem vétetett gondos vizs
gálat alá. E rezultáns jelenségek csökkenő 
tendenciáját tehát elsősorban kúttechnikai 
szempontokból kell bonckés alá venni. Két
ségtelen, hogy vannak esetek, amikor valamely 
rétegből igen sok fúrással kivett vízmennyiség 
meghaladhatja az állandó utánpótlás mennyi
ségét, vagy főleg gázos kútak esetében a réteg 
nyomásviszonyaiban előállott változás vonja 
maga után a felszálló készség csökkenését. 
Ezek a jelenségek azonban leginkább a kútak 
telepítésének és kivitelezése tervszerütlenségé- 
nek okai.

A helyesen telepített és kivitelezett fúrt 
kútaknál is mutatkoznak változások a hozam
ban és felszállókészségben. E csökkenés mér
téke a fúrt kútaknál a geológiai és hydrotech- 
nikai viszonyok függvénye. Míg a természetes 
thermál vízforrások hozamcsökkenésénél a 
nyomásviszonyok változása folytán létrejött 
kémiai viszonyok (szénsav kiváltás, lerakódás) 
is szerepet játszanak, addig a viszonylag nagy 
mélységből fakadó mélyfúrású kútaknál leg
inkább mechanikai viszonyok okozzák a kútak 
kivénülésére utaló jelenségeket. Porózus kőze
tekből fakadó mélyfúrási kútaknál a kútak 
ezen érlemeszesedéses jelenségei annál hama
rabb következnek be, minél kisebb a vízadó
réteg szemnagyságának, illetve pórusainak 
mérete. Ily kis méretű pórusokkal rendelkező 
kőzeteknél különös gond fordítandó azoknak a 
tisztító szivattyúzás útján való előkészítésére, 
amikor azonban az idő függvényében még 
mindig elkerülhetetlenné válik a vízzel raga
dott finom szemcséknek a víz útjában való 
coagulálása és a járatok lassú eltömődése. Szá
mos alföldi artézi-kút mutatja ezt a csökkenő 
irányzatot a vízhozamban és a nyomásviszo
nyokban anélkül azonban, hogy ebből a víz
adó réteg egész terjedelmére kellene kedvezőt
len következtetést vonni. Ha azonban sok olyan 
fúrt kút van valamely területen, mely ez 
utóbbi természetszerűen bekövetkező viszo
nyok mellett még szakszerűtlenül is van kiké
pezve, kétségtelenül bekövetkezhet, hogy azon 
a területen a hydrosztatikai nyugalmi szint 
generálisan is lecsökken.

A nagyméretű pórusú, vagy repedéses kő
zetből fakadó fúrt kútaknál az említett ter
mészetes hozam és szintcsökkenés lényege
sen hosszabb idő alatt következik be. A víz
mozgással mosás, a mosással üregképződés, il
letve olyan mérvű üregmegnövekedés áll elő, 
mely nem tekint szilárdsági szempontokat, 
aminek szükségszerű következménye a képző
dött üreg beomlása és a létesült vízjáratoknak 
lefojtása, vagy teljes eltömődése. Az ilyen ter
mészetű hozamcsökkenés azonban könnyebben 
javítható fel, vagy állítható vissza, mint a ho
mokos tagokból származó vízeredetnél.
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Ha a fúrt kútak hozam- és feltőrőképesség 
csökkenéséről mondottakat budapesti fúrt kú- 
tainkra vonatkoztatva vesszük szemügyre, úgy 
erre a fúrtkútcsoportra a repedéses kőzetekre 
vonatkozók érvényesek. Azok szolgáltatásában 
is el lehetünk készülve hosszú idő folyamán 
hozam és nyugalmi vízszin csökkenésre, de — 
ha bonyolultabb beavatkozás is válik szüksé
gessé — nem kétséges, hogy azok regenerálása 
lehetséges. Különösen fennáll a regenerálás 
lehetősége a nagy mélységű fúrt budapesti kú- 
taknál, ahol a fúrt lyukba irányított víz a 
béléscsőbe jutásakor a nyomáscsökkenés és hő
mérsékletváltozás okozta sókiválásának még 
nincs kitéve.

Ha ezek után az a kérdés merülne fel, 
hogy szabad-e Budapest Székesfőváros terü
letén újabb thermális vizet szolgáltató fúrt 
kútakat létesíteni, azt kell felelnünk, hogy 
mindaddig, amíg a létesítendő fúrt thermálvíz- 
kútak meglevő források és fúrt kutak hozamát 
és összetételét károsan nem befolyásolja új 

fúrások feltétlenül engedélyezendők volnának. 
E válasz indokolása a következő:

1. A fúrt kutaknál a fertőzés és a nem kí
vánatos hidegvíz hozzákeveredése biztosan 
megakadályozható.

2. A fúrt kút tökéletesebb vízgazdálkodási 
lehetőséget biztosít, mint bármely természetes 
forrásfakadás.

3. A fúrt kút hydrotechnikai adatszolgál
tatása is állandó megfigyelési lehetősége sok
kal tökéletesebb, mint a természetes forrás- 
fakadásoké.

4. A természetes forrásfakadásokat megfe
lelő telepítés és kivitelezés esetében nem be
folyásolja.

5. A szökevényforrások káros teljesítmé
nyét csökkenti.

6 . A geológiai adottságokhoz képest ott 
telepíthető, ahol arra szükség van.

7. Abban az esetben, ha a fúrt kút vízho
zama a meglévő kutakat, vagy természetes 
forrásfakadásokat a 4. alatti feltételek hiányá
ban mégis befolyásolná, feltétlen bizonyos
sággal eltömhető és tökéletes eltöméssel a fúrás 
előtti status quo biztosan visszaállítható.

Az elmondottakból következik, hogy a 
fúrt kutakkal való thermális gyógvvíznverés 
úgy hydrotechnikai, mint közegészségügyi 
szempontból kedvezőbb, mint a fertőzésnek ki
tett, a város belterületén levő forrásfakadások- 
ból. Nem volna tehát helyes, ha a thermális és 
gyógyvíz nyerésnek ezt a módiát háttérbe szo
rítanék mindaddig, amíg minden kétséget ki
záróan be nem igazolható, hogy valamely fúrt 
kút a már meglevőket csakugyan veszélyezteti. 
Erre Budapest Székesfőváros területén még 
eddig nem volt példa. Készültek a Rudas
fürdői forráscsoportoknál fúrt kútak, melyek 
a források hozamát s a thermálvíz összetételét 
nem befolyásolták, holott e fúrási munkálatok

kal kapcsolatban a természetes forrásfakadások 
közelsége folytán lényegesen jogosultabb volt 
az erre vonatkozó aggodalom, mint bármely 
más forráscsoport esetében. A Juventus-forrás 
megfúrásakor több napon át percenkint 1200 
liter vizet ontott, s ugyanakkor a környező for
rásokon változás egyáltalán nem volt észlel
hető. Annál kevésbbé lehetett észlelni válto
zást akkor, amikor a Juventus-forrás végleges 
kiképzésekor a forrás szolgáltatása megfelelő 
kiképzésekor a forrás szolgáltatását megfelelő 
ellennyomással szemben állították be.

Arra az esetre is volt példa a források 
történetében, hogy valamely talajbontás káros 
hatást fejtett ki a közeli forráscsoportra. Az 
Erzsébet-híd budai pillérének elkészítésénél 
az akkori Rácfürdő forrásainak vize észreve
hetően megcsappant. A hídpillér alapzatának 
szakszerű szigetelése után az említett források 
hozama újra vissza állott és megtartotta hoza
mát napjainkig. Hogy mennyivel könnyebben 
létesíthető szakszerű tömítés egy rázkódás
mentes módszerrel kivitelezett fúrt kútban a 
fúrástechnika mai állása mellett, a szakem
bereknek nem kell fejtegetnem.

Az a körülmény, hogy a források vize ed
dig nincs Fővárosunkban kihasználva, ma szin
tén nem elégséges ok arra, hogy további gaz
daságosan kezelhető, mélyfúrási kutak létesí
tését megakadályozzuk. A meglevő források 
fölös vízmennyisége egyfelől nem ott áll min
denkor rendelkezésre, ahol arra a köz szem
pontjából szükség van, másfelől a forrástulaj
donosok a fel nem használt hévvizet elfolvat- 
ják, ahelyett, hogy azt az önköltség megtérí
tése ellenében (az esetek legtöbbjében díjmen
tesen) rendelkezésre bocsátanák a közérdekű 
igénylőknek. Kétségtelenül a törvényes rendel
kezések hiányosságaira vezethető vissza ez a 
vízgazdálkodás a nagyértékű thermális gvógy- 
víz esetében is. A vízjogi engedélyezésnek 
mindenkor ki kellene terjeszkednie az engedé
lyezett víz mennyiségére is. Ha a forrás vagy 
kút tulajdonosa a rendelkezésre álló vízmeny- 
nviséget záros határidőn belül ki nem hasz- 
nália. az engedélyező hatóság a fölös vízmeny- 
nyiséget más közérdekű igénylőnek is kiad
hatná. Ennek hiánvában a forrás, vagy kút tu- 
laidonosa a maitól teljesen eltérő viszonvok 
között szerzett jogaira hivatkozva megakadá
lyozhat számos közérdekű létesítménvt, 
melvre a fokozódó népsűrűség és a szociálisabb 
életfelfogás miatt egvre nagvobb szükség van.

Csupán ezért a budapesti források vizének 
megfelelő kihasználhatatlanságáért lehetne a 
thermális gyópvvizek feltárását célzó fúrások 
létesítését korlátozni, de csak akkor, ha a fölös 
vízmennyiség kihasználása az említett törvé
nyes rendelkezéssel lehetővé válik. De semmi 
esetre sem lehet a fúrástechnika és hydro- 
technika mai állásának ismeretében azt állí
tani, hogy a fúrások veszélyeztetik, vagy át
alakítják a természetes forrásfakadásokat.
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Papp Ferenc dr. egyetemi m. tanár úr 
cikkének német nyelvű összefoglalásában fog
laltakkal teljes mértékben egyetértek, de az el
mondottak alapján nem érthetek egyet cikké
nek a mélyfúrású kútakra vonatkozó állítá
saival. Helyesen utal Papp tanár úr arra, hogy 
a szökevényforrásokat a Duna mentén el kell 
fojtani. Ezek a thermális forrásfakadások első
rendű közellenségei. Ezeket kell minden vo
natkozásukban megősmernünk, fakadásaikat a 
budai thermális forrásfakadások közelében 
meg kell állapítanunk, meg kell mérni hoza
mukat és nyomásviszonyaikat és állandó meg
figyelés alatt is kell tartani azokat. Egy-egy 
új szökevényforrás képződése léayeges válto
zásokat idézhet fel a források hozamában 
(mint az Erzsébet-híd pillérének helyén felfa
kadt és eltömött szökevényforrás), amikor 
bűnbakként valamely fúrt kút működését fog
juk a jelenségért okolni, és a természetes for
rások iránti majomszeretetből kondemnálni, 
holott a fúrt kúttól függetlenül csak a termé
szetes erózióban rejlik az igazi ok.

Mint kifejtettem, mélyfúrási kútak létesí
tésével nem lehet helyes kivitelezést és tele
pítést, feltételezve a budapesti hévforrásokat 
hozamukban, vagy minőségükben megváltoz
tatni, annál kevésbbé lehet gyógytényezőket 
tönkretenni. Hagyjuk meg a romatikusabb ter
mészetes forrásfakadásokat is, de ne féljünk a 
mélyfúrású kutak létesítésétől sem, mert ezek

az alkotások tökéletesebb válfajai amazok
nak.

Megtarthatjuk a „déligence“-okát is, de a 
mai világban használjuk fel a gyorsvonatot, 
autót és repülőgépet, mert ezeken gyorsabban 
juthatunk célhoz, ha jó kezekbe adjuk veze
tésükét.

A Reuma és Fürdőkutató Intézet Forrás- 
kutató Osztályának szervezetét részleteiben 
nem ismerem. Működésének, a források hozam
méréseivel és más hydrológiai ténykedésével, 
a budapesti fürdők már eddig is nagy hasz
nát látták és kétségtelenül további értékes tu
dományos és gyakorlati eredményekkel fogja 
a Forráskutató Osztály gazdagítani a termé
szetes és mélyfúrásokkal megnyitott gyógy
források fiziológiáját a várható fejlődés folya
mán. Székesfővárosunknak gyógyvizekben és 
hydrológiai problémákban fellelhető gazdag
sága olyan munkaterületet biztosít a tudomá
nyos és gyakorlati furráskutatónak, amely 
megérdemli a fáradságot és meghozza annak 
úttörő eredményeit is. Ehhez azonban múlha
tatlanul szükséges, hogy a kérdés szerteágazó 
anyagát minden részletében jól ismerő intéz
mények és szakférfiak azzal az odaadással bo
csáthassák rendelkezésre ismereteiket, mint 
amily ügyszeretettel Papp Ferenc dr. egye
temi tanár úr ebbe a stúdiumba belemerülve, 
a maga szemszögéből igyekezett ezt az egyre 
gyakrabban felmerülő kérdést megvilágítani.

-------♦ — ------

H Í R E K .

H azai h írek .
Miniszteri elismerés. A  Korm ányzó Ür ő fő m éltó -  

sága dr. Prém  Lóránd m iniszteri tanácsosnak a m a
gyar testnevelés fejlesztésének  és külföld i kapcsolatai 
kiépítésének szolgálatában szerzett érdem eiért újbóli 
elism erését adta tudtul. (B. K. 275.)

Kinevezés. A  m. kir. m inisztérium  a nyilvános 
szám adásra kötelezett vállalatokban a vezető  állások  
betöltése tárgyában kiadott 7.140 1941. M. E. sz. ren
delet 4. §-ban foglaltak  értelm ében az ipari, keres
kedelm i és közlekedési válla latok  ügyei tekintetében  
vélem ényező bizottságban az elnöknek, m int bizott
sági tagnak h elyettesévé Vizer V ilm os m. kir. bánya
ügyi főtanácsost, a M agyar Á ltalános K őszénbánya  
r.-t. vezérigazgatóját kinevezte.

Gyermeknevelési pótlék a Délvidéken. A  B. K. 
dec. 6.-i 277. szám ában jelent m eg az Iparügyi M i
n iszternek 76.100 1941. sz. rendelete, am ely az ipar
ban, valam int a bányászatban és a kohászatban a lkal
m azott m unkások gyerm eknevelési pótlékára vonat
kozó jogszabályoknak a v isszafoglalt délvidéki terü
letre való k iterjesztése tek intetében intézkedik.

Valamennyi fővárosi mérnök belépett a Mérnök 
Egyletbe. A M agyar M érnök és Építész E gylet cé l
k itűzéseit igazolja az az örvendetes tény, hogy a fő
városnak valam ennyi m érnöke, szám szerint 420, b e
lépett a Mérnök Egyletbe. Ez alkalom m al az Egylet 
egyetem es szakülést tartott, am elyen a belépő m ér
nöktársadalm at Biró Zoltán, oki. erdőmérnök, egyleti 
elnök, felsőházi tag üdvözölte, akinek üdvözlésére a 
polgárm ester képviseletében dr. B ódy László alpol
gárm ester válaszolt.

Helyesbítés. Lapunk 23. szám ában közölt s 
Lehoczky János bányam érnök kartársunkra vonat
kozó vitézzé avatás nem  történt m eg. A közlés téves  
inform áción alapult.

Fécsvidéki osztályunk közgyűlése. E gyesületünk  
pécsvidéki osztálya dec. 20-án d. u. 1/27 órakor tartja 
rendes tisztújító közgyűlését a pécsi N ádor-szálló  
különterm ében, am elyen  az elnöki m egnyitó és az 
osztály m űködéséről szóló jelentés után Boldizsár 
Tibor oki. bm. tart előadást: „Az em beri szervezet 
oxigénellátása  és az ox igénellátás zavarai“ cím mel.

A Bányaiskolát Végzettek Országos Egyesülete 
dec. 14-én d. e. 10 órakor tartotta XVIII. évi rendes 
közgyűlését egyesü letünk  előadóterm ében.

„Olaszország minden patakját az energiatermelés 
szolgálatába állítjuk“, m ondotta Girolamo Hippolito, 
a nápolyi egyetem  vízép ítéstan i tanára, a M agyar 
M érnöki és É pítész-E gylet v ízép ítési szakosztályának  
az ülésén, ahol az egyetem i tanár az olaszországi v íz i
erők kihasználásáról tartott előadást. Az E gylet az 
ülést az olasz kultúrintézettel együtt rendezte és azon 
a technikai és a politikai élet szám os k iválósága je
len t m eg. Többek között ott láttuk  K állay M iklóst, 
az ön tözésü gy i H ivatal elnökét, A ldo Bizzarri olasz 
kultúrintézeti főigazgatót, aki az olasz követet kép
v iselte , v. P étery  István iparügyi min. osztályfőnö
köt, Trüm m er Árpád földm ívelésügyi m in. tanácsost 
és Biró Zoltán elnöklete alatt a M érnök- és É pítész- 
E gylet szám os tagját. Az olasznyelvű  előadást N ém eth  
Endre m űegyetem i tanár tolm ácsolta, aki egyébként 
leszűrte az előadásnak m agyar vonatkozásait is. A  
tolm ácsolás után a m egjelent hallgatóság az olasz 
m űegyetem i tanárt meleg' ünneplésben részesítette.


